

Разработан Учебно-методическим отделом
Смоленской Православной Духовной Семинарии

Тема: Вера и религиозность в жизни человека

Цели и задачи урока:

1. Сформировать представления о следующих понятиях: вера, религия, религиозный опыт.
2. Раскрыть содержание понятий «религиозная вера», «философская вера», «научная вера».
3. Способствовать развитию стремления к познанию истины, смысла жизни, самоанализу.

План урока

1. Организационный момент, приветствие, постановка темы.
2. Вера в жизни человека.
3. Религия и религиозность.
4. Вера, философия и наука.
5. Религиозная вера.

Формы и методы: лекция с элементами обсуждения, видеометод, работа с информационным листом.

Оборудование: компьютер, электронный ресурс, дидактический материал.

1.Организационный момент, приветствие.

Знакомство игра-приветствие

Вариант 1. Здравствуйте, меня зовут Денис, я верю, что добро всегда побеждает зло. А вы, кто вы (представьтесь) и во что вы верите? (*Знакомство с каждым учеником, примерный ответ: меня зовут Марина, я верю, что ...*).

Вариант 2. Учитель: приветствую тех, кто верит, что земля круглая, здравствуйте! (отвечает определенная группа учащихся). Я приветствую тех, кто верит своим глазам и верит своим ушам, здравствуйте! (отвечает вторая группа). Я приветствую тех, кто верит в счастье и любовь, здравствуйте!

Как вы уже догадались, тема нашей сегодняшней беседы – вера, феномен веры и религия в жизни человека.

Вступительное слово.

Современный «культурный» человек, как справедливо заметил философ И. А. Ильин, настолько «умен» и «образован», что для него давно уже все условно и относительно – добро и зло; и чего-нибудь абсолютного или хотя бы просто безусловно верного для него нет и быть не может.

2. Вера в жизни человека

(Работа с понятиями)

В нашем взаимном приветствии вы отвечали на вопрос о том, во что вы верите. Значит, вы имеете веру, умеете верить. Давайте дадим определение понятию «вера», но сначала вспомним однокоренные слова и постараемся их объяснить.

Учащиеся: доверие, уверенность, проверка, верность, правоверие.

Доверие – принимать не проверяя.

Уверенность – убеждённость, глубокая уверенность в ком-либо или чём-либо.

Проверка – определение истинности.

Свойства верности – полная преданность, правдивость, твердость в слове, стойкость в деле, надежность, точность, исправность, достоверность

Как вы считаете, что значит верить? (ответы учащихся)

Верить – это значит безусловное принять истину, признать что-либо истинным без доказательств (под запись).

Почему человек верит?

Человек верит, исходя из физиологических и психологических особенностей, которые даны человеку с рождения. Человеку свойственно верить так же, как и свойственно дышать, есть, спать, думать. Без веры человек не может существовать. Давайте себе представим хотя бы один день без веры. Начнем с себя: мы не верим своим глазам и своим ушам и, в общем, всем органам чувств, связывающих нас с окружающим миром. Что происходит с человеком? Представьте себе на миг не видящими не слышащими, не обоняющими и не осязающими... Давайте представим себе, что мы не будем верить ни одному слову, ни одному жесту людей окружающих нас. Мы не будем верить своим родителям, своим друзьям, а значит, мы не сможем надеяться на них, доверять им. А значит, без веры не существует надежды и не существует любви. Представьте себе мир, где дети не любят, не надеются и не верят своим родителям. Семьи, где супруги лишены верности и доверия, надежды друг на друга и любви. Так же и невозможна дружба, если в ней воцарится предательство и ложь.

По мнению классика психиатрии С.С. Корсакова, «каждой здоровой личности присуще религиозное чувство, что религиозная потребность — это искание и естественная жажда души Абсолютного, Вечного, Высшего смысла».

Что же такое религия? Вопрос этот достаточно сложный. Существует большое разнообразие определений (см. информационный лист):

Религия — вера в наличие духовных сущностей (Э. Тэйлор).

Религия это то, как человек справляется со своим одиночеством (А. Уайтхед).

Религия есть совокупность символических обрядов и действий, которые связывают человека с предельным состоянием его существования. (Р. Бэлла).

Религия это человеческое отношение к священному мируустройству, которое включает в себя все человеческие существа; другими словами это верование в миропорядок, смысл которого равным образом включает и превосходит человека (П. Бергер).

Под запись: Религия — духовный союз человека с Богом, в котором предполагается возвышение человека к Богу и нисхождение Бога к человеку.

Религия не только представляет собою веру в существование высших сил, но устанавливает особые отношения к этим силам. Она есть известная деятельность воли, направляемая к этим силам.

Религиозный человек — это человек, связанный с Богом. Связь эта многосторонняя. Прежде всего — это связь веры. Святитель Иоанн Златоуст учит: «Вера открывает нам то, что истинно... Вера не принимает умозаключений не потому, что они безрассудны, но потому, что она превосходит всякое размышление. Верой приобретается познание о Боге, а без веры невозможно познать Его».

Вопрос к аудитории: Как вы считаете, вера однолика, однообразна? Однаково ли верит человек? Предлагаю просмотреть видеосюжет.

Видеосюжет (см. электронное приложение).

После просмотра видеофильма учащимся предлагается выделить три аспекта веры, заявленных в сюжете, и раскрыть их с помощью информационного листа.

1. Вера философская.

Философская вера — это согласие или принятие каких-либо убеждений и истин, но данные убеждения остаются мыслью, в виде очередной теории и ничего общего не имеющие с делом.

2. Вера и знание (научная вера)

Ученый верит в свои предположения и проверяет их на опыте, переводя представляемые понятия из разряда веры в разряд знания. Знания обуславливаются эмпирическим и логическим путями познания. Но, так или иначе, знания по существу являются доказанной верой.

Ученый верит, что открытые физические законы действуют и считаются верными. Он верит своим органам чувства. Он верит показаниям своего оборудования.

«Вера, это та способность разума, которая воспринимает действительные (реальные) данные, передаваемые ею на разбор и сознание рассудка» (Хомяков.)

Основания веры лежат глубже знания и мышления, она по отношению к ним есть факт первоначальный, а потому и сильнее их.

Задание. Прочтите текст «Тепло и холод, свет и тьма» (см. приложение к уроку), отметьте, с чем Альберт Эйнштейн сравнил веру, а что является синонимами зла? При каком условии, или точнее, при отсутствии чего, по замечанию И.А. Ильина, понятие добра и зла оказывается относительным?

(Ожидаемые ответы: вера – свет и тепло; зло – тьма, отсутствие Бога, холод. Понятие добра и зла относительно, если нет Бога, нет Божественной любви).

3. Религиозная вера

В христианстве вера богона правленна. Она основана на истинах, возвещенных от Бога и Единородного Его Сына Иисуса Христа. Христианское учение открывает нам картину мироздания, тайну богооплощения, искупительную жертву Христа и Его воскресения.

Особенность религиозной веры: Богонаправленность-теоцентричность. Особенность религиозной веры заключается в неотделимости веры и дела. Настоящая вера влечет за собой не только убеждение, но и ряд поступков и дел.

Информационный лист

- *Вера есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом (апостол Павел).*
- *Вера есть мать святого доброго дела (преподобный Ефрем Сирин).*
- *Вера рождает добрую мысль (преподобный Ефрем Сирин.) А мысль порождает дело.*
- *Верою человек познает все невидимое и умопредставляемое (преподобный Антоний Великий).*
- *Вера же есть свободное убеждение души в том, что возвещается от Бога. (преподобный Антоний Великий).*
- *Все признают себя верующими, но не имеющие добрых дел извергаются von (преподобный Исаия).*
- *Вера без дел мертвa (апостол Павел).*

Задание. Из приведенных цитат выделите и выпишите свойства христианской веры.

(Ожидаемый ответ: уверенность в невидимом, основание добрых мыслей и дел, свободное убеждение души).

Люди восходят к Богу различными путями; и Бог открывает Себя каждому человеку иначе. Каждый воспринимает Бога так, как это ему дается и удается, в пределах своей субъективной и личной человечности. С этим необходимо примириться и считаться, как с аксиомой религиозной жизни.

Итог. Ф. М. Достоевский прав, утверждая, что религия невозможна без Бога. Но она невозможна и без человека, без его личного религиозного опыта.

Религиозность не есть какая-то человеческая «точка зрения», или «мироздательство», или «догматически-послушное мышление и познание». Нет, религиозность есть жизнь, целостная жизнь и притом творческая жизнь. Она есть соприкосновение мира с Богом и притом в новом, лично-человеческом отношении.